



# ЗАКОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ  
В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 32 (2425) | Пятница, 27 апреля 1979 года | Год издания 22-й | Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД

### Равнение на передовиков

На совместном заседании бюро Дубенского ГК КПСС, исполнкома городского Совета народных депутатов и бюро ГК ВЛКСМ подведены итоги социалистического соревнования предприятий, учреждений и организаций города за первый квартал 1979 года.

Соревнуясь за досрочное выполнение плана 1979 года, поддерживая почин передовых предприятий Москвы о выполнении пятилетки к 110-й годовщине срока рождения В. И. Ленина и инициативу трудящихся Зарайского района «Десятой пятилетке — десять ударных трудовых вахт», коллективы научных, промышленных и строительных организаций города успешно выполнили плановые задания по основным технико-экономическим показателям и социалистические обязательства первого квартала текущего года. Сверх плана реализовано производство на 340 тысяч рублей, выпущено продукции с Государственным знаком качества на сумму 1316 тысяч рублей. Экономический эффект от внедрения изобретений и рационализаторских предложений составил 128,2 тысячи рублей, от внедрения 36 планов НОТ — 79,8 тысячи рублей. Сэкономлено свыше 70 тонн черных и цветных металлов, 465 тысяч киловатт-часов электроэнергии, 370 тонн условного топлива.

План по общему объему строительно-монтажных работ по городу выполнен на 105,1 процента.

Выполнены научно-тематические и производственные планы коллективами научных орга-

низаций города. За I квартал текущего года подано 26 заявлений на изобретения — получено 15 положительных решений, в производство внедрено 13 разработок.

Транспортные организации города план I квартала по объему перевозок в приведенных тонно-километрах выполнили на 102,1 процента. Сэкономлено 240,3 тысячи литров топлива, на 7,8 тысячи рублей — авторезины. Железнодорожной станцией Большая Волга по состоянию на 1 апреля этого года план погрузки народнохозяйственных грузов производится в счет 27 августа 1980 года.

Из непромышленных предприятий города, также выполнивших плановые задания по основным технико-экономическим показателям, наиболее успешно трудился коллектив ВРГС. План выработки электроэнергии выполнен им на 108 процентов, план доходов — на 104,3 процента.

На 104,1 процента выполнен план по объему реализации бытовых услуг основными предприятиями бытового обслуживания города. Продолжается работа по освоению новых видов услуг, внедрению новых технологических процессов, установке новых машин и механизмов.

Торговыми организациями города план товарооборота за I квартал выполнен на 101,2 процента, сверх плана продано товаров на 204,1 тысячи рублей.

В соответствии с комплексным планом и соцобязательствами, намеченные на I квартал работы по благоустройству и

коммунальному строительству в городе также полностью выполнены.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании и осуществлении мероприятий, направленных на успешное выполнение заданий I квартала, бюро ГК КПСС, исполнком горсовета и бюро ГК ВЛКСМ поставили и бюро ГК ВЛКСМ поставили:

По первой группе промышленных предприятий I место и переходящее Красное знамя присуждено коллективу объединения «Радуга», по второй группе — коллектику завода ЖБИДК.

По группе строительных организаций I место присуждено коллектику СМУ-5.

По группе транспортных предприятий победителем стал коллектив транспортного цеха объединения «Радуга»; по группе непромышленных предприятий — коллектив Волжского района гидрооборужений; по группе предприятий бытового обслуживания — коллектив бани-прачечного комбината; по группе предприятий торговли — коллектив торга.

По итогам социалистического соревнования за I квартал по благоустройству I место и переходящее Красное знамя присуждено ЖКУ ОИЯИ.

Постановлением отмечена хорошая работа коллектива завода «Тензор», типографии, железнодорожной станции Большая Волга, газораздаточной станции, ОРСа ОИЯИ.

Награды победителям вручены на торжественном вечере, посвященном 109-й годовщине срока рождения В. И. Ленина.

В постановлении, принятом по этому вопросу, наряду с успехами в деле развития наглядной агитации в городе, указывается и на ряд недостатков. Еще не в полной мере используются возможности наглядной агитации в развитии трудовой и общественно-политической активности труда. Вопросы наглядной агитации редко рассматриваются на партийных собраниях и заседаниях бюро. В ряде случаев отмечается низкий художественный уровень выполнения средств наглядной агитации, слабо используются оперативные формы наглядной агитации, не соблюдаются сроки разработки и установки объектов агитационно-художественного

### Конференция работников культуры

19 апреля состоялась конференция работников учреждений культуры города. Открыл конференцию секретарь ГК КПСС И. В. Зброжек. С докладом об итогах работы учреждений культуры в 1978 году и задачах на 1979 год в свете решений XXV съезда КПСС выступил зам. председателя исполнкома горсовета Н. Г. Беличенко.

В обсуждении доклада и социалистических обязательств коллективов учреждений культуры города приняли участие председатель правления Дома культуры ОИЯИ Ю. А. Батусов, директор кинотеатра «Юность»

и социалистических обязательств Х пятилетки. В обсуждении вопроса на бюро ГК КПСС приняли участие второй секретарь горкома партии Г. И. Крутенко, заместитель секретаря парткома КПСС в ОИЯИ В. Д. Шестаков, заместитель секретаря парткома объединения «Радуга» С. Д. Иванов, член парткома КПСС в ОИЯИ, ответственный за наглядную агитацию, М. А. Либерман. Общий итог обсуждения вопросов улучшения наглядной агитации в городе и повышения эффективности воздействия средств наглядной агитации подвел первый секретарь Дубенского ГК КПСС Ю. С. Кузнецов.

В. И. Широков, заведующая библиотекой профкома объединения «Радуга» Л. Г. Утенкова, председатель постоянной комиссии исполнкома горсовета по культуре А. Д. Фоменко, заведующая детским отделом Дома культуры ОИЯИ А. А. Кузнецова, старший инспектор инспекции по делам несовершеннолетних Дубенского ОВД Л. Н. Бутузова. В своих выступлениях они говорили о важнейших задачах, стоящих перед учреждениями культуры по коммунистическому воспитанию труда, о работе с «трудными» подростками и организациями до-

суга молодежи, о том, как важна для эффективной разносторонней работы хорошая материально-техническая база дома культуры, клуба, библиотеки.

На конференции состоялось торжественное награждение почетными вымпелами, грамотами и дипломами победителей социалистического соревнования 1978 года. Среди победителей соревнования — коллектив Дома культуры «Мир» Объединенного института ядерных исследований, научно-техническая библиотека ОИЯИ, библиотека ОМК профсоюза и парткома КПСС в ОИЯИ.

ТРУДЯЩИЕСЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ПОВЫШАЙТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО ТРУДА НА КАЖДОМ РАБОЧЕМ МЕСТЕ! БОРИТЕСЬ ЗА УСПЕШНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА 1979 ГОДА, ЗАДАНИЙ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ!

Из Призыва ЦК КПСС к 1 Мая 1979 года.



### Меридианы

#### с отрудничества

### Совещание оргкомитета Международной школы

Объединенный институт ядерных исследований.

В школе примут участие около 120 физиков из 20 стран — членов двух международных организаций. Лекции на школе будут читать видные ученые из ОИЯИ, ЦЕРН и научных центров стран — членов этих международных организаций. ОИЯИ направит на школу группу молодых физиков в сентябре этого года в Венгрии.

Проведение совместных школ является одной из форм сотрудничества между ОИЯИ, членами которого являются 11 социалистических стран, и Европейской организацией ядерных исследований, в которую входят 12 стран Западной Европы.

В. ШВАНЕВ.

### В комитете ВЛКСМ

### Лучшие квартала

На очередном заседании комитета ВЛКСМ в ОИЯИ подведены итоги соцсоревнования комсомольских организаций Института в I квартале.

Комитет ВЛКСМ отметил, что в течение этого периода в конкурсах на звание «Лучший по

профессии» приняли участие 204 молодых рабочих. 66 комсомольцев повысили свою квалификацию, 42 комсомольцам впервые присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Активизировал работу штаба «Комсомольского проектора».

По итогам социалистического соревнования в I квартале 1979 года I место присуждено комсомольской организации Опытного производства, II место — Отдела новых методов ускорения, III — Лаборатории вычислительной техники и автоматизации. Во второй группе на первом месте — комсомольская организация издательского отдела, в третьей группе — комсомольская организация Серпуховского научно-экспериментального отдела, в четвертой — Отдела главного энергетика.

### К сведению жителей города

12 июня 1979 года состоится двенадцатая сессия Дубенского городского Совета народных депутатов.

На сессии будет обсуждаться вопрос «О ходе выполнения плана комплексного благоустройства города на 1976—1980 гг. и дополнительных мероприятиях в связи с проведением Олимпиады-80».

Исполком городского Совета обращается к жителям города с просьбой принять участие в подготовке сессии, дать свои предложения по вопросам благоустройства города.

Ваша предложения и замечания с пометкой «К сессии горсовета» направляйте до 20 мая в исполнком горсовета, ул. Советская, 14.

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

# ОИЯИ — ЦЕРН: очередное рабочее совещание

С 26 по 27 апреля в Дубне проходит очередное рабочее совещание по совместному ОИЯИ — ЦЕРН мюонному эксперименту. Целью совещания является подведение итогов работы сотрудничества за прошлый год. Вчера на совещании рассматривалось состояние экспериментальной аппаратуры и ее готовность к началу регулярных сеансов по набору данных в 1979—1980 годах. Сегодня обсуждается физическая программа набора данных.

Руководитель эксперимента со стороны ОИЯИ доктор физико-математических наук И. А. Савин рассказал нашему корреспонденту, что подготовка к этому совещанию началась еще в декабре прошлого года. Участники сотрудничества занимались физическим обоснованием предстоящей программы набора данных с учетом реального состояния пучка и аппаратуры, а

также наиболее актуальных физических проблем. Одной из таких проблем в настоящее время является создание унифицированных теорий слабого и электромагнитного взаимодействий. Поэтому было предложено в основу программы набора данных с помощью запущенного на пучках ускорителя ЦЕРН торойдального спектрометра поставить задачу поиска эффектов нарушения четности в лептон-адронных взаимодействиях. Эти эффекты предсказываются рядом унифицированных теорий, в частности, теорией Вайнберга — Салама, получившей в последнее время много экспериментальных подтверждений.

Если эта теория действительно верна, то с помощью установки NA-4 можно обнаружить новые эффекты, до сих пор не наблюдавшиеся в эксперименте. На пути к этой конечной цели предполагается получить очень важные в настоящее время ре-

зультаты по структурным функциям нуклонов, необходимые для проверки предсказаний современных теорий строения нуклонов, в частности, квантовой хромодинамики.

Проведение этих исследований требует тщательного изучения всех возможных систематических ошибок в аппаратуре, а также экспериментального исследования ряда эффектов взаимодействия мюонов разных знаков. Все эти вопросы обсуждаются на очередном рабочем совещании, участники которого должны принять решение о подготовке доклада для представления в соответствующий комитет ЦЕРН, изучающий и утверждающий запросы коллегий на выделение времени ускорителя. Таким образом, в настоящее время все готово к началу экспериментов по изучению структуры вещества с помощью мюонов высоких энергий.

## ГОРИЗОНТЫ НАУЧНОГО

# ГРАНИ „КРИСТАЛЛА“

Социалистическими обязательствами Лаборатории высоких энергий предусмотрено провести сеансы на синхрофазотроне по программе проекта «Кристалл», получить предварительные результаты по поиску эффекта охлаждения и отклонения частиц в монокристаллах. Эти работы проводятся сотрудниками научно-экспериментального электронного и научно-экспериментального методического отделов ЛВЭ совместно с американскими, советскими и польскими физиками. Наш корреспондент попросил рассказать об этих исследованиях начальника сектора № 5 НЭО доктора физико-математических наук Э. Н. ЦЫГАНОВА — руководителя экспериментов от ОИЯИ.

Каковы основные предпосылки экспериментов, проводимых вашим сектором, в чем суть физической программы этих исследований?

При взаимодействии заряженных частиц с монокристаллами часть частиц под действием электрических сил начинает совершать устойчивое колебательное движение. Такой, возникающий при определенных условиях, процесс был обнаружен около десяти лет назад в экспериментах по физике низких энергий и получил название эффекта канализации. Эффект этот довольно необычный, и его изучением занимаются физики во многих лабораториях мира.

Сегодня основной физический метод, применяемый в ускорительной технике, — отклонение пучков заряженных частиц под действием магнитного поля, которое создается довольно громоздкими магнитами. Теория предсказывает: кристаллы можно деформировать так, чтобы создаваемые ими отклоняющие поля действовали на пролетающие частицы в тысячи раз сильнее, чем магнитное поле. На основании таких заключений два года назад возникла идея использования монокристаллов для фокусировки пучков. В исследованиях, которые проводятся сейчас на пучке синхрофазотрона ЛВЭ с помощью установки «Кристалл», мы пытаемся получить экспериментальное подтверждение этой теории.

Еще одна идея использования эффекта канализации подсказана интересной особенностью заряженных частиц, которые, передавая энергию атомам кристаллической решетки, совершают затухающие колебания. Этот процесс может привести нас к формированию с помощью тех же монокристаллов в высокой степени параллельного пучка, что также очень важно для ускорительной техники.

На электронных и позитронных пучках Серпуховского ускорителя мы планируем провести в этом году исследования, связанные с попытками поиска и исследования излучения подобного синхрофазотронному (до сих пор оно считалось обратно пропорциональным массе частицы) и наблюдалось только у легких

ядер). Предполагается, что сильные колебания в монокристалле приведут к возникновению синхрофазотронного излучения тяжелых частиц, которое может быть зарегистрировано с помощью имеющейся в нашем распоряжении аппаратуры. Таким образом, на основе все той же «микрометодики» монокристаллов можно будет создавать детекторы совершенно нового типа. Напомню, что сейчас для определения типа частицы используются черенковские счетчики, которые порой достигают весьма внушительных размеров. Использование в качестве детекторов монокристаллов может обеспечить идеальные возможности для разделения частиц по массе в физике сверхвысоких энергий. Кроме того, если синхрофазотронное излучение в монокристаллах существует, это может привести нас к созданию мощных источников когерентного излучения.

Да, перспективы очень заманчивы. А что делается сегодня, чтобы существование предполагаемых процессов подтвердились экспериментально? Назовите, пожалуйста, участников этих работ.

В 1976 году в Батавии был предложен эксперимент по канализации заряженных частиц в монокристаллах при энергии 250 ГэВ. Вместе с американским физиками в авторский коллектив вошли и группа сотрудников Объединенного института ядерных исследований в количестве четырех человек. В этом эксперименте была использована созданная в Дубне система дрейфовых камер с высоким координатным разрешением. Физическая программа этого опыта носила скорее обзорный характер: требовалось показать, что такой процесс действительно существует при этих энергиях.

Новым этапом развития этой области исследований стало предложение Объединенного института американским физикам принять участие в экспериментах на пучках синхрофазотрона. За очень короткий период — с сентября до декабря 1978 года в новом корпусе 205 Лаборатории высоких энергий была создана экспериментальная установка «Кристалл». В первом же

сеансе облучения установки пучками протонов с энергией 9 ГэВ были обнаружены процессы канализации.

Установка «Кристалл» состоит из 20 плоскостей дрейфовых камер и соответствующей электроники, работающей на линии с установленной в ЛВЭ ЭВМ ЕС-1040. Кроме ОИЯИ в экспериментах участвуют Томский политехнический институт, Харьковский физико-технический институт, Институт ядерных исследований в Свердске (ПИР), Национальная ускорительная лаборатория им. Ферми и Государственный университет штата Нью-Йорк в Олбани (США).

Как вы оцениваете ход работ по программе проекта «Кристалл» и ближайшие перспективы исследований?

К настоящему времени проведено два сеанса облучения установки пучками синхрофазотрона, третий сеанс планируется на май — июнь, а летом «Кристалл» переедет в Протвино и исследования продолжатся на пучках ускорителя ИФВЭ. Зарегистрировано свыше двух миллионов событий, записано на магнитные ленты, и результаты обрабатываются в ЛВТА на ЭВМ СДС-6500. Часть информации обрабатывается на ЕС-1040 ЛВЭ. Уже обнаружены весьма интересные результаты. Мы считаем, что благодаря энтузиазму и усилиям многих членов нашего коллектива эксперименты идут вполне успешно. Этому успеху также в значительной мере способствует уникальная аппаратура — как созданная в Дубне, так и поставленная нашими американскими коллегами.

В группе постоянно работают, сменяя друг друга, два — три физика из США. Активно участвуют в подготовке и проведении экспериментов по программе «Кристалл» профессор Ч. Сан и доктор Дж. Феллс из Олбани, доктор Т. Туиг из ФНАЛ. Оценивая подготовку экспериментов и первые результаты исследований в Дубне, профессор У. Гибсон — руководитель физической программы исследований по канализации на ускорителе ФНАЛ отметил высокие темпы создания установки и получения экспериментального материала. Все это должно, по его мнению, привести дубненскую группу к успеху.

В заключение хочу сказать, что подготовка и проведение экспериментов как в Дубне, так и в Серпухове встречает понимание и поддержку дирекций ЛВЭ, ОИЯИ и ИФВЭ. Это является залогом успешного продолжения исследований по программе «Кристалл».

Вел интервью Е. МОЛЧАНОВ.

## Слово — депутатам горсовета

# для охраны здоровья

Члены комиссии занимались также проверкой состояния работы с жалобами трудящихся в лечебно-профилактических учреждениях города. Как правило, жалобы рассматриваются в течение 5—10 дней, тщательно выясняются причины, их породившие. В решении комиссии предложены меры для упорядочения учетной документации по заявлениям трудящихся.

На заседании комиссии заслушивался вопрос о состоянии стоматологической помощи населения города, особое внимание при этом уделялось детям младшего возраста и школьникам. С осени 1978 года в школе № 4 снова открыт стоматологический кабинет, врачи-стоматологи работают также в школах № 9, 3 и др.

Наши постоянная комиссия осуществляет контроль за ходом строительства объектов здравоохранения в Дубне. На заседание комиссии, состоявшемся в сентябре 1978 года, были приглашены представители строительных организаций с отчетами о ходе выполнения намеченных планов по строительству пищеблока в медсанчасти; детской поликлиники и больницы в Левобережной части города. В решении комиссии, принятом по этому вопросу, указывалось на необходимость соблюдать сроки выполнения заявок на сантехническое оборудование для пищеблока в медсанчасти, ускорить выделение ассигнований для продолжения строительства детских лечебных учреждений.

Всесторонне обсуждался также вопрос о состоянии охраны здоровья школьников и пропаганда санитарно-гигиенических знаний в школах города. В феврале этого года мы заслушивали отчеты управляющих аптеками об обеспечении населения и стационарных медицинских учреждений лекарственными средствами.

Депутаты, входящие в состав постоянной комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению, занимались и подготовкой вопроса, рассмотренного на заседании исполнкома 13 марта — «О повышении материальной заинтересованности пенсионеров в работе на производстве».

В заключение хочу отметить, что у нашей комиссии есть большой общественный актив, который оказывает депутатам весомую помощь в работе. Деятельность комиссии уделяет постоянное внимание руководству исполнкома горсовета. Все это способствует дальнейшему совершенствованию и развитию здравоохранения и социального обеспечения в нашем городе.

А. СНЕГОВСКОЙ,  
председатель  
постоянной комиссии  
исполнкома горсовета  
по здравоохранению  
и социальному обеспечению,  
зав. хирургическим  
отделением медсанчасти.

## По путевке общества «Знание»

Дубна... Многие журналисты и лекторы общества «Знание» могут гордиться знакомством с этим интересным городом, крупным научным центром. Тот, кто читал здесь лекции, остался очень благодарен аудитории за внимание к темам международной жизни, литературы, искусства, истории Ленинского комсомола, к истории Великой Отечественной войны и др.

По направлению областной организации общества «Знание» и Всероссийского общества по охране памятников истории и культуры мне уже не раз доводилось бывать в Дубне. На этот раз лекция «Советская молодежь по ленинскому пути — к коммунизму» проводилась в Доме культуры на факультете рабочих наставников народного университета естественно-научных и научно-технических знаний Объединенного института ядерных исследований.

Слушатели проявили очень большую заинтересованность, задавали много вопросов о подготовке к Красной субботе и к торжественному дню — 109-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Довелось мне также выступать и в СМУ-5, в школах. Должен сказать, что Дубненская городская организация общества «Знание» проводит очень большую работу по организации лекций. В этом немалая заслуга ответственного секретаря Н. Я. Шепкиной, референта и организатора лекций Е. Е. Селезневой. Хочется пожелать им дальнейших успехов в пропаганде различных областей знаний, укреплении связей с коллективами предприятий.

А. КАРЦЕВ,  
кандидат исторических наук,  
член Союза журналистов СССР,  
лектор общества «Знание».

## За коммунистический труд

Наш электротехнологический отдел сформирован в основном из трех групп, каждая из которых выполняет свои определенные задачи. Это группа управления и защиты, электротехнологическая и так называемая группа оперативного персонала. Решая общую для всего отдела задачу — обеспечение надежной и безаварийной работы синхроциклотрона, многочисленных экспериментальных и других установок лаборатории, коллективы названных групп уже на протяжении многих лет соревнуются между собой.

Возглавляют коллективы опытные специалисты, пришедшие в отдел с момента его образования или вскоре после того: инженер В. В. Ермаков, старший инженер Б. В. Дегтярев и бригадир электромонтеров Н. В. Дегтярев.

Разумеется, как только зародилось движение за коммунистическое отношение к труду, за право называться ударниками и коллективами коммунистического труда, все три наши бригады активно включились в борьбу за это высокое и почетное звание.

Сейчас, когда отмечается двадцатилетие движения за коммунистическое отношение к труду, отрадно сознавать, что две наши бригады (бригады Б. В. Дегтярев и Н. В. Дегтярев) вот уже на протяжении 19 лет носят звание бригад коммунистического труда. Это почетное звание было присвоено им одним из первых в Лаборатории ядерных проблем, из года в год они подтверждают его своим ударным трудом.

К сожалению, за допущенные в 1977 году нарушения трудовой дисциплины была лишена звания коллектива коммунистического труда бригада В. В. Ермакова, которая носила это звание на протяжении 16 лет. Однако коллектив бригады извлек для себя хороший урок из прошедшего, и в настоящее время он вступил в борьбу за звание коллектива высокой культуры производства и организации труда.

Ежегодно каждая из бригад принимает свои социалистические обязательства, направленные на обеспечение успешного выполнения отдельских социалистических обязательств. Обязательства бригад представлены на стенде «За коммунистическое отношение к труду», выставленном в нашем Красном уголке. Все члены этих бригад принимают также и индивидуальные социалистические обязательства.

Успешному выполнению принятых бригадами обязательств способствуют регулярно проводимые в группах собрания, на которых обсуждаются производственные вопросы, задачи идеально-воспитательной работы, выступают руководители групп

В. В. Ахманов, Ф. Е. Гутин, и А. И. Смирнов, а также бригадиры и сами члены бригад.

В коллективах ведется большая работа и с молодежью, вновь приходящей в трудовой коллектив. В воспитании молодежи участвуют наши лучшие сотрудники — рабочие наставники. Так, в бригаде Б. В. Дегтярева работают опытные наставники молодежи В. Ф. Миццы и А. А. Александров, а в бригаде Н. В. Дегтярева кроме самого бригадира — Б. В. Филатов и Ю. С. Соковинин.

В настоящее время коллективы наших бригад коммунистического труда помимо обычных задач, связанных с эксплуатацией закрепленного за ними оборудования, приходится выполнять большой объем работ по подготовке к реконструкции синхроциклотрона. Лаборатории ядерных проблем. Так, за два последних года их силами был произведен монтаж модулятора установки «Ф», нагрузки для него, доведено до эксплуатационного уровня вновь установленное оборудование в пристройке № 3, оборудование системы водоохлаждения установки «Ф». Была также оказана весомая помощь монтажно-строительному управлению в монтаже оборудования в пристройке № 4, выполнен ряд других работ. Со всеми этими задачами коллективы бригад успешно справились. Трудно назвать всех отличившихся сотрудников, отметим лишь некоторых из них — это В. И. Смирнов, бригада Ю. С. Соковинина, Н. К. Жигалкин, А. А. Александров, Б. В. Филатов, В. В. Дегтярев, В. К. Акулов, В. Ф. Лапуткин.

Сейчас наша лаборатория готовится к активным работам непосредственно по реконструкции ускорителя, и на коллективы бригад Б. В. Дегтярева и Н. В. Дегтярева возлагаются важные задачи — обеспечить в кратчайшие сроки демонтаж элементов ускорителя, монтаж и наладку новых систем установки «Ф».

Ведущими инженерами электротехнологического отдела уже разработаны планы-графики проведения этих работ, в отделе прошло специальное собрание, посвященное обсуждению задач коллектива в период реконструкции синхроциклотрона. Коллектив хорошо осознал свою ответственность за успешное выполнение этих задач, и, надеемся, он с намеченными планами справится.

Следует заметить также, что в этом году весь коллектив электротехнологического отдела Лаборатории ядерных проблем включился в борьбу за присвоение ему звания «Коллектив высокой культуры производства и организации труда».

**А. АЛЕКСАНДРОВ  
В. КУЗНЕЦОВ  
Ю. СОКОВИЧ  
А. СМИРНОВ**



Активно развивается в Лаборатории ядерных проблем движение рационализаторов и изобретателей. Сегодня в рядах организации ВОИР в лаборатории 397 человек. Только за 1978 год число рационализаторских предложений в лаборатории составило 94, изобретений — 20. За первый квартал этого года подано 17 рацпредложений и 5 заявок на изобретения.

Второе место среди научных отделов Лаборатории ядерных проблем, соревнующихся между собой в деле улучшения и развития работы в области рационализации и изобретательства, по итогам 1978 года занял научно-экспериментальный отдел физики высоких энергий. Большая заслуга в достижении этого успеха принадлежит В. С. Надеждину — члену технического совета лаборатории, одному из организаторов работы по изобретательству в отделе физики высоких энергий.

Виталий Сергеевич — один из самых активных и опытных изобретателей отдела. Он автор 8 изобретений и 7 рационализаторских предложений, большинство из них связаны с коренной переработкой и улучшением конструкции фотозелектронных умножителей, «ФЭУ так же неисчерпаем, как и атом», — шутит Виталий Сергеевич.

Фото П. ЗОЛЬНИКОВА.

## ДЛЯ РАБОТЫ С НАУЧНОЙ МОЛОДЕЖЬЮ

Практически на всех важнейших научных направлениях в Лаборатории ядерных проблем работает молодежь — молодые ученые, инженеры и техники вносят большой вклад в осуществление программы фундаментальных исследований в области ядерной физики и физики высоких энергий, а также практического применения достижений науки в народном хозяйстве.

Для дальнейшего расширения и углубления работы с научной молодежью в Лаборатории ядерных проблем в конце прошлого года был создан совет молодых ученых и специалистов. В его состав вошли молодые ученые и инженеры из различных отделов лаборатории. Это В. Одинцов, Б. Хачатуров (научно-экспериментальный отдел физики высоких энергий), А. Замодчиков, В. Люков, И. Писарев (научно-экспериментальный отдел искрового спектрометра), Н. Кравчук (научно-экспериментальный отдел слабых электромагнитных взаимодействий), Е. Самсонов (научно-экспериментальный отдел новых ускорителей), С. Мерзляков (научно-исследовательский отдел автоматизации физического эксперимента), В. Кузнецов (научно-экспериментальный отдел ядерной спектроскопии и радиохимии). Основные задачи, стоящие перед советом молодых ученых и специалистов Лаборатории ядерных проблем, — идеологическое воспитание молодых сотрудников, их научно-профессиона-

нальный рост, развитие научного и научно-технического творчества молодежи.

В плане идеологической работы совета очень важной задачей является организация политической учебы молодежи — прежде всего, в лабораторных семинарах А. А. Тяпкина «Философские проблемы естествознания» и В. А. Столупина «Конституция СССР. Проблемы теории и политики», а также в вечернем университете марксизма-ленинизма, школе экономических знаний.

Быстрое развитие науки и техники предъявляет высокие требования к уровню знаний современного специалиста. В плане научно-профессионального роста молодежи советом молодых ученых и специалистов предполагается организация научного лектория. Лекции по актуальной тематике будут читать ведущие ученые лаборатории. Например, в этом году запланировано организовать для молодых сотрудников лекции В. П. Джелепова, С. М. Биленского, Б. С. Неганова, Г. В. Мицельмана, С. М. Коренченко, В. И. Данилова.

Еще одна из задач совета — организация и проведение встреч-семинаров молодых сотрудников Лаборатории ядерных проблем. Польза от таких встреч несомненна. На семинарах молодые сотрудники лаборатории рассказывают о научных разработках, проводимых в их коллективах. В феврале этого года был проведен второй семинар

молодых ученых и специалистов ЛЯП на базе отдыха «Липня». Интересные доклады по электронике были прочитаны И. Чуриным, В. Гребенюком, В. Сидоровым. Такие встречи-семинары будут проводиться и в будущем.

Хорошей традицией может стать проведение лабораторных конкурсов научных и научно-методических работ молодых ученых. Подведение некоторых итогов научной деятельности молодых ученых и специалистов и выявление лучших научных и научно-методических разработок, проводимых в лаборатории молодыми, — основные задачи конкурса. Такой конкурс был проведен в прошлом году. В итоге на институтский конкурс были представлены четыре работы молодых ученых Лаборатории ядерных проблем, одной из которых была присуждена I премия, еще две — особо отмечены.

Конкурс научных и научно-методических работ молодых сотрудников Лаборатории ядерных проблем вновь планируется на осень 1979 года.

Совет молодых ученых и специалистов Лаборатории ядерных проблем действует в тесном контакте с другими общественными организациями лаборатории и Института, в частности, с бюро ВЛКСМ и советом молодых ученых и специалистов ОИИ.

**И. ПИСАРЕВ,  
член бюро ВЛКСМ  
Лаборатории ядерных проблем.**

## ЗНАТЬ ИСТОРИЮ СВОЕЙ СТРАНЫ

культуры (ВООПИК). Сохранение памятников исторического и культурного наследия стало всенародной задачей. По предложению ВООПИК в Конституцию СССР включена статья 68, в которой говорится: «Забота о сохранении исторических памятников и других культурных ценностей — долг и обязанность граждан СССР».

Сотрудники нашего Института также активно включились в это движение. Более половины сотрудников Лаборатории ядерных проблем являются членами ВООПИК. Основным направлением своей работы первичная организация ВООПИК в Лаборатории ядерных проблем считает пропаганду и популяризацию исторического и культурно-

го наследия, что является важной составной частью в работе по идеологическому воспитанию сотрудников.

В лаборатории регулярно организуются экскурсии по историческим местам нашей Родины, в музеи, на выставки. Так, например, были проведены экскурсии в Загорск, Третьяковскую галерею, экскурсия, познакомившая сотрудников лаборатории с историей Дубны, и другие. Чтобы сделать такие поездки более содержательными для их участников, в лаборатории уже второй год читается цикл лекций «История государства Российской Федерации». Такая систематизация знаний по истории нашей страны стимулирует интерес слушателей к историческому и культур-

ному наследию Родины. Экскурсии по историческим местам становятся более содержательными, полученные знания — более конкретными и глубокими.

Большую помощь и поддержку в деятельности первичной организации ВООПИК оказывает партбюро Лаборатории ядерных проблем. Очень важно для нас и содействие местного комитета профсоюза лаборатории, библиотеки ОМК.

**И. ПОТАШНИКОВА,  
председатель бюро  
первичной  
организации ВООПИК  
в лаборатории.**

Ответственные за выпуск Н. Д. ГАГУНАШВИЛИ, Р. Я. ЗУЛЬКАРНЕЕВ.

# ДРУЖБА, СОЛНЦЕ, ПЕСНИ

Давняя дружба связывает Дубну с Ереванским физическим институтом. Недавно гостем ереванцев был детский хор «Подснежник», приглашенный в концерты Домом ученых ЕрФИ. В эти же дни в Ереване побывали педагоги музыкальной школы И. Л. Оганесян и И. Н. Захарова. В Доме ученых Физического института с большим успехом прошли их концерты, в которых были исполнены произведения Моцарта, Бенды, Прокофьева.

Москва провожает нас холодом. А мы все очень ждем тепла, и от этого еще больше хочется в Ереван. Даже на запотевших стеклах здания в аэропорту девочки пишут: «Прощай, Москва! Привет, Ереван!»

Посадка в Ереванском аэропорту, и что же мы видим? Дожди!!! Жаль, но что же делать... А какой здесь воздух — просто чудо!

Поселили нас в очень поэтичном уголке Еревана — над Разданским ущельем в коттеджах, из окон которых утром открывалась перед нами снежный Арагат.

Сегодня у нас поездка в Эчмиадзин и Звартноц. Кругом цветущие абрикосовые деревья. Такое впечатление, будто это морская пена лежит вокруг розовых домов. Наконец, перед нами древнейший Эчмиадзинский храм. Прекрасен он, внутри стены расписаны на сюжеты из армянской истории. Но самое впечатляющее — музыка, которую мы услышали там. В этот день исполняли мессу Екмаляна. До сих пор в ушах звучат прекрасный голос солистки Люсинэ Закаряна, хор, орган. Впечатление незабываемое.

А впереди нас ждет Звартоц — легкое, воздушное сооружение. За это, наверное, он и получил свое второе название — «храм небесных ангелов» и считается теперь восьмым чудом света.

Днем мы посетили ВДНХ Армянской ССР, а вечером состоялся наш концерт. Все очень волновались. Как нас примут слушатели? Но концерт прошел успешно, и даже армянские народные песни исполнили мы на «бис».

Этого дня мы ждали с особым нетерпением: гостеприимные хозяева организовали нам поездку в Гегард и Гарни. Вокруг нас были серые скалы с каменистыми уступами, и только приглядевшись внимательнее, можно было обнаружить



удивительные творения древних зодчих — прекрасные хачкары. И вот перед нами уникальное сооружение, выбурленное в скале, — храм Гегард. Затаив дыхание, стоим мы в центре большого сумрачного зала в полной тишине, проникаясь торжественностью и неповторимостью этих мгновений. Так тихо, что слышно, как далеко в глубине храма каплю за каплей хрустально звенят воды. Кажется, что даже стены безмолвно ждут, ждут волшебной музыки. Первые звуки «Аве Мария» затрепетали под куполом и откликнулись эхом где-то в отдаленных залах. Назалось, они, тоскливо, взвыают к кому-то забытому, потерянному в глубине веков, чтобы вновь вернуть то удивительное далекое время, когда под этими сводами другой голос пел другую песню, но так же, как и сейчас, у всех вокруг скимались сердца от необъяснимого, светлого чувства грусти.

Мы спели еще Моцарта, Генделя и армянскую народную песню. А когда последний звук погас, как пламя догоревшей свечи, мы еще долго стояли в полном молчании, не смея нарушить тишину, еще хранившую в себе прелест отзвучавших мелодий.

Мы оставили Гегард и через полчаса были уже в Гарни. Этот храм предстал перед нами на фоне гор, окутанных туманом. Он стоял на самом краю ущелья, и казалось, что он находится между небом и землей.

День экскурсий по городу. С большим интересом мы познакомились с раскопками древнейшей столицы Эребуни,

история которой насчитывает более 2,5 тысяч лет. Неизгладимое впечатление оставил посещение хранилища древних рукописей и книг — Матенадарана.

Помимо знакомства с культурными и историческими памятниками в программу нашего пребывания были включены посещения научных центров — астрофизической обсерватории в Бюракане, где мы увидели крупнейший в Ереване радиотелескоп, и высокогорной космической станции в Нор-Амберде. Надолго запомнится всем этот день, проведенный в предгорьях заснеженного Арагата. Возвращались мы в город, полные впечатлений, у каждого в руках были букетики цветов.

Утром мы посетили детскую картинную галерею. А потом нас ждал приятный сюрприз: мы приглашены на вечер дружбы. Много песен, веселых игр, танцев было в этот вечер.

Приближался день нашего отъезда. Все ребята нашли себе много новых друзей, с которыми не хотелось расставаться. Мы провели в гостеприимном Ереване чудесную неделю и увозили с собой самые светлые и прекрасные воспоминания о незабываемых этих днях. Прощаясь, мы говорили: «До свиданья, до скорой встречи в Дубне!»

И сегодня «Подснежник» встречает в Дубне своих друзей из Еревана — детский хор Дома ученых ЕрФИ.

Таня ИЛЬИНЫХ

Таня СВЕТОВА

На снимке: хор «Подснежник» в Бюраканской астрофизической лаборатории.

## С ЛЮБОВЬЮ К ПРИРОДЕ

Трудно переоценить значение леса в нашей жизни. Здоровье, бодрость, эстетическое наслаждение, радость общения с природой — все это дает нам лес.

Лесопарковая зона города еще с 1973 г. решением горисполкома закреплена за предприятиями. Но только совсем недавно, с 1976 года работы в лесопарковой зоне стали включаться в планы проводимых субботников.

В этом году, во время Ленинского субботника сотрудники ОИЯИ впервые работали в сосновом бору Ратмино. В этих работах, которые проводились под

непосредственным руководством лесничего М. М. Додонова, участвовали сотрудники ЛТФ (26 чел., отв. В. Б. Беляев), ЛЯП (21 чел., отв. С. А. Иващенко), ЛЯР (10 чел., отв. В. А. Чугреев). Вместе с советскими сотрудниками работали и специалисты из других стран-участниц ОИЯИ.

Организационную подготовку этих работ проводили члены совета ВООП И. Н. Кухтина и В. Н. Лысяков при поддержке штаба субботника ОИЯИ. Работа была новая и не совсем привычная, но освоились быстро. Одна группа (ЛЯР) очищала лес от бурелома (убрано 5 га). Две

другие группы (ЛТФ и ЛЯП) занимались прореживанием густого молодого сосника (2 га), рубкой сухостоя. Направлены эти работы на оздоровление леса, на его лучшее сохранение и воспроизводство.

В этот же день сотрудники ЛВТА (23 чел., отв. Г. А. Жулего) проводили работу по очистке лесопарка на Черной реке. Убрана территория примерно 10 га.

Сделано немало. Однако это только часть тех работ, которые нужны лесу и которые следуют продолжить осенью или на следующий год, до наступления пожароопасного периода. Может

быть, и не все было без сучка и задоринки, дело новое и в организационном плане. Думается, однако, что все, кто работал в лесу, почувствовали удовлетворение от своего труда. Во всяком случае пожелания об участии в таком рода работах и в дальнейшем высказывали многие. Лес нужен всем. И пусть добрым будет вклад каждого в его сохранение. В очередную субботу на очистку леса вдоль дороги на ЛВЭ выйдут сотрудники ЛВЭ и ОНМУ.

Э. ШАРАПОВА,  
председатель  
совета ВООП в ОИЯИ.

и не все было без сучка и задоринки, дело новое и в организационном плане. Думается, однако, что все, кто работал в лесу, почувствовали удовлетворение от своего труда. Во всяком случае пожелания об участии в таком рода работах и в дальнейшем высказывали многие. Лес нужен всем. И пусть добрым будет вклад каждого в его сохранение. В очередную субботу на очистку леса вдоль дороги на ЛВЭ выйдут сотрудники ЛВЭ и ОНМУ.

Э. ШАРАПОВА,  
председатель  
совета ВООП в ОИЯИ.

и следуют за ней до ул. Советской, пропуска на ул. Советской, колонны школы № 9, ОИЯИ, организаций района Большой Волги, и следуют за ними по ул. Советской.

Колонна МСЧ, ЖКУ, ОРСа ОИЯИ следуют по ул. Ленинградской к ул. Векслеру за колонной завода ЖБИДК.

Прохождение колонн по ул. Советской в площади Мира проводится следующим порядком:

Школы № 2, 4, 6, 8, 9, ОИЯИ, организаций района Большой Волги, СМУ-5 и субподрядные организации, завод ЖБИДК, ЖКУ, ОРС ОИЯИ, медсанчасть.

С площади Мира все колонны следуют по ул. Курчатова к своим сборным пунктам.

Редактор С. М. КАБАНОВА

и следуют за ней до ул. Советской, пропуска на ул. Советской, колонны школы № 9, ОИЯИ, организаций района Большой Волги, и следуют за ними по ул. Советской.

Колонна МСЧ, ЖКУ, ОРСа ОИЯИ следуют по ул. Ленинградской к ул. Векслеру за колонной завода ЖБИДК.

Прохождение колонн по ул. Советской в площади Мира проводится следующим порядком:

Школы № 2, 4, 6, 8, 9, ОИЯИ, организаций района Большой Волги, СМУ-5 и субподрядные организации, завод ЖБИДК, ЖКУ, ОРС ОИЯИ, медсанчасть.

С площади Мира все колонны следуют по ул. Курчатова к своим сборным пунктам.

Редактор С. М. КАБАНОВА

## ДОМ УЧЕНЫХ

27 апреля

Художественный фильм «Народный роман» (Италия). Начало в 21.00.

28 апреля

Художественный фильм «В четверг и большие никогда» (Мосфильм). Начало в 19.00. 21.00.

30 апреля

Праздничный вечер, посвященный 1 Мая. Начало в 20.00.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Школа № 8 приглашает будущих первоклассников и их родителей на собрание, которое состоится 11 мая с. г. в кабинете № 2. Начало в 19 часов.

Занятия в плавательном бассейне «Архимед» переносятся с понедельника 30 апреля на воскресенье 29 апреля. Школы занимаются по расписанию понедельника. Абонементные группы: 14.00—14.45, 14.45—15.30, 15.30—16.15, 16.15—17.00. Детская спортивная школа — с 15.00 до 18.00.

Водно-моторный клуб «Нуклон» продолжает заключение договоров на охрану плавсредств в помещении клуба на берегу Волги с 10 до 19 часов ежедневно, включая субботу.

Оплата производится сразу за всю навигацию. Лица, не являющиеся членами клуба, должны подать заявление с просьбой принять их в клуб.

В связи с ремонтом служебного причала ОИЯИ администрация автозаводства предлагает владельцам моторных лодок убрать до 10 мая с. г. ящики для хранения моторов с территории причала.

Объединенному институту ядерных исследований требуется на работу рабочие следующих профессий:  
слесари-трубопроводчики;  
слесари-сантехники;  
газо- и электросварщики (дипломированные);  
машинист мотовоза;  
такелажники;  
садовники;  
асфальтобетонщики (на сезонную работу).

Обращаться в отдел кадров ОИЯИ по адресу: ул. Жолио-Кюри, 3/13, комн. 206 (тел. 64-821) и к уполномоченному Управления по труду Мособлисполкома (тел. 4-76-66).

ОРСу ОИЯИ на постоянную и временную работу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

экспедиторы на центральную базу;  
электромонтеры IV—VI разрядов, заточник, каменщик, столяр;  
продавцы на лоточную торговлю;

уборщицы в предприятия общественного питания;  
инженеры КИП и автоматики;  
слесари IV и V разрядов;  
сантехники;  
жестянщики;  
тракторист.

За справками обращаться к уполномоченному Управления по труду Мособлисполкома (тел. 4-76-66) и в сектор кадров ОРСа (тел. 4-85-65 или 4-95-47).

## НАШ АДРЕС

141980 ДУБНА

ул. Советская, 14, 2-й этаж

Телефоны:

редактор — 6-22-00, 4-81-13

ответственный

секретарь — 4-92-62

общий — 4-75-23

Дни выхода газеты —

вторник и пятница,

8 раз в месяц.

Заказ 1360

1 Мая, в День международной солидарности трудящихся в институтской и левобережной частях города состоится демонстрация трудящихся. Начало демонстрации в 11 часов 30 минут.

Институтская часть города Сборные пункты КОЛОНОН

Школа № 4 — ул. Комсомольская, у здания школы; школа № 6 — ул. Инженерная; школа № 8 — ул. Векслер, у здания школы; школа № 9 — у здания школы.

Объединенный институт ядерных исследований — ул. Жолио-Кюри, у здания административного корпуса ОИЯИ; завод ЖБИДК — ул. Курчатова; СМУ-5 — ул. Курчатова, во дворе зда-

ния 4 ЗА КОММУНИЗМ

27 апреля 1979 года

Дубненская типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Мособлисполкома